

高校图书馆的“充电站”、290间“温馨小屋”

# 不是“厕所隔间”，长沙这些保洁员休息室很暖

今日女报/凤网记者 江昌法 实习生 谭如意

在地铁站工具间轮换用餐、在商场走廊蹲坐避人、在写字楼厕所隔间席地小憩……保洁员高强度劳动与逼仄的休憩环境形成了鲜明对比。

近日，“为保洁员设立休息室”话题因一组“保洁员厕所隔间午休照”登上热搜，引发社会热议。公众在共情中追问：当保安室成为标配，为何保洁员的尊严被折叠于角落？

长沙的保洁阿姨都在哪里休息？五一劳动节将至，今日女报/凤网记者在长沙市多地走访调查发现，长沙的温暖实践已悄然萌芽——湖南农业大学坚持18年设立专属保洁室，290座环卫工人休息室与工会驿站覆盖长沙五区……

走访

## 这所大学建保洁休息室已18年



湖南农业大学图书馆保洁休息室里，保洁员休息聊天。

4月29日清晨6点，天还未大亮，湖南农业大学图书馆的保洁员周禾秀已经换上工作服，开始擦拭自习室的桌椅。

在湖南农业大学图书馆，每一层拐角处均能看到贴有“保洁室”门牌的房间——这是保洁员周禾秀和同事们每日的“充电站”。周禾秀介绍，学校保洁员每天工作8小时，休息室是她们短暂

休息的落脚点。

“18年前，在做图书馆设计方案的时候，就设置了保洁休息室这个功能。”湖南农业大学图书馆馆长曾建英告诉记者，“休息间的设置，不仅让他们在工作之余有一个缓解疲劳的好去处，而且满足了他们心理和生理的需求，让他们感觉自己得到

了尊重”。

高校里有保洁员的“充电站”，街头巷尾也随处可见环卫工人的“温暖小屋”。

4月29日，记者来到位于长沙市中亭附近的环卫工人休息室，跟着31岁的定王台环卫所环卫工史华杰进入了小屋。开门后，一阵凉意迎面而来。工作间里开着空调，史华杰从饮水机接上一杯水，将从家里带来的饭菜放到微波炉里。

史华杰说，以前没有环卫工人休息室，自己在炎热难耐时，会找树底下阴凉处休息，或者去商场外的台阶处简单休息。直到2024年5月，环卫工人休息室落成。她每天休息有了固定的场所。

“里面的设施设备的配置是很齐全的。根据环卫工吃饭难、喝水难、休息难的问题，我们综合考虑，配置了这些设施和设备。”定王台环卫所所长王虹告诉记者，针对哺乳期女工，环卫所还会调整工作时间，并允许“错峰休息”，“我们还为夜班女工配备了防强光手电，安排两人一组结伴清扫”。



共有环卫工作间290座。

环卫工作间内还配备了储物柜、座椅、沙发、微波炉等设施设备，在设计上也充分考虑了实用性和人性化需求，不仅方便环卫工人存放工具和衣物，同时还能让环卫工人在工作之余感受到家的温馨和舒适。

数据

## 长沙市内五区建有环卫工作间290座

4月29日，记者从有关部门获悉，长沙自2023年起启动了环卫工作间的共享共建工作。该工作通过提质、共享、改建和新建等多种方式，旨在解决当前环卫工作间设施破损、功能不全以及断水断电等问题。同时，这一计划还将增加环卫工作间的数量，从而更有效地满足环卫工人在热饭、饮水、休息、如厕和工具存放等方面的实际需求。

2024年，长沙市城管局牵头完成了全市环卫工作间的品质提升工作，新建50座、提质75座，改建22座环卫工作间，切实保障环卫工人夏可纳凉，冬可取暖，有饭可热，有水可饮。截至2024年底，全市内五区

观点

## 加强普法宣传，提升劳动者维权意识与能力

黄婷（湖南天地人律师事务所律师）

《中华人民共和国劳动法》第54条规定“用人单位必须为劳动者提供符合国家规定的劳动安全卫生条件和必要的劳动防护用品”，配置休息场所属于劳动条件的范畴。从这个层面讲，给保洁员安排一个休息区，是一项必须得到尊重的权利。

公众热议保洁休息室，核心在于劳动权益保障缺失。休息权是劳动者基本权利，企业未提供适宜休息场所，致使保洁人员被迫在楼道、厕所等恶劣环境休息，直接侵犯其合法休息权益。

保洁行业普遍存在劳务派遣或外包形式，保洁员权益受损，谁来负责？

劳务派遣单位作为劳动合同签订方，用工单位作为实际用工主体，均对劳动者权益保障负有不可推卸的责任。如果因用工单位造成被派遣劳动者损害的，依据《中华人民共和国劳动合同法》第92条，劳务派遣单位与用工单位需承担连带赔偿责任。

因此，建议明确保洁员休息场所面积、设施等量化标准，增强可操作性；加大劳动监察执法力度，提高违法成本；同时加强普法宣传，提升劳动者维权意识与能力，多维度保障劳动者休息权益。

资讯 >>

## 湖南小伙救助摔倒女外卖员，获公司表彰

今日女报/凤网讯（通讯员 朱天翔 武华康）4月26日下午，长沙中南汽车世界吉利银河江湖儿女店员工胡昂带客户试驾途经湘龙街道腾辉路时，发现一名外卖女骑手受伤倒地。他当即靠边停车，与车上两位试驾顾客一起迅速上前查看情况，发现伤者相当痛苦后，胡昂马上拨打120急救电话。随后，胡昂等人与医护人员齐心协力，将伤者平稳抬上救护车，直至确认救护车驶离现场才放心离开。

4月27日，胡昂告诉记者，自己是一名00后汽车销售人员，事发当天下午，胡昂正带着两名客户试驾，“转弯的时候，我看到那个女孩躺在路边，车子倒在旁边。她的表情非常痛苦，我们赶紧下去帮她”。据胡昂回忆，女孩伤势较重，“骨头都凹进去了”。

“她是一名外卖员。”受伤女孩告诉胡昂，

自己是因为充电宝掉落在地，只能赶紧去捡，“她去捡的时候可能开得快了点，就撞到了路边的柱子，随后摔倒在地”。身体上的苦痛让女孩止不住哭泣，“她一直在哭，我们一直在安慰她，也赶紧拨打了120”。在拨打急救电话十分钟后，救护车就来了。胡昂赶紧和医务人员一起，把女孩送上了救护车。

胡昂帮助女孩的事迹越传越广，也传到了自己同事家人的耳中，面对众人的夸奖，胡昂表示，“当时就想着上去救人，没想到的是”。

令胡昂意外的是，自己带着试驾的两名顾客是网络博主，他们在发现陈昂行善的瞬间拍下了视频发在网上，而公司高级副总裁杨学良也注意到了试驾顾客所发视频并转发配文：“要发锦旗和奖金给这样的好员工！”对此胡昂很惊喜，“真的很意外，居

## 女子轻信“大师”转账76万元，警方跨省追回被骗款

今日女报/凤网讯（通讯员 江天天 武康）网上结缘“算命大师”，既能改运还能旺财？女子因轻信网络上所谓的大师能“逆天改命”，陆续转账76万元。近日，长沙县公安局通报了这起网络算命诈骗案，民警跨省追回所有被骗款。

家住长沙的王女士平日闲暇时爱刷小视频，2024年12月，她在网络刷到了一名“算命大师”，双方添加了联系方式。

彼时，王女士的父亲生病住院，病情反复，一直未能完全根治，一家人忧心忡忡。“算命大师”从聊天中得知这一情况，声称可以通过“补财库”“求健康符”等方式为家人祈福。2025年1月，王女士向“算命大师”转发了第一笔“咨询费”。随后，“大师”每天都以不同的借口向王女士索要钱财。短短两个月时间，王女士先后向其转账共计76万元。直至

2月26日，王女士的丈夫发现家中积蓄大量转出，惊觉大事不妙。王女士此时还未意识到自己被骗，家人当机立断，带着她前往长沙县公安局星沙派出所报警。

民警杨喆帆通过缜密侦查，同时仔细分析被骗资金流向，成功锁定了“算命大师”张某的位置。3月1日，杨喆帆与同事前往厦门市，联合当地警方开展抓捕追赃工作。3月2日，犯罪嫌疑人张某落网，仍坚称自己有能力助人“逆天改命”。

“太谢谢你们了，原本以为钱追不回来了，终于能睡个安稳觉。”近日，王女士将两面锦旗送到民警手中，感谢民警火速追回被骗资金。

目前，犯罪嫌疑人张某已被警方依法采取刑事强制措施，案件正在进一步侦办中。